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Môj 17. november ... aby sme nezabudli.  

Projekt spomienok na rok 1989 a to, čo bolo predtým a potom 

 

 „Môj 17. november“ sa uskutoční 17. 11. 2009 o 19.00 v Kasárňach KULTURPARKu na 

Kukučínovej ulici 2. Podujatie sa koná pri príležitosti 20. výročia Nežnej revolúcie v rámci 

osláv 20. výročia novembrovej revolúcie roku 1989 v meste Košice.  

Hlavným organizátorom podujatia je nezisková organizácia Košice – Európske hlavné 

mesto kultúry 2013 a partnerom podujatia je U. S. Steel Košice, s.r.o. 

 

Cieľom podujatia je konfrontovať subjektívne pohľady, spomienky a zážitky obyvateľov 

Košíc z obdobia novembrových udalostí s realitou zachytenou médiami. Dôležitou 

súčasťou projektu je tiež vyvolanie aktívneho zapojenia sa do úvah a diskusie o tom, čím 

sú pre nás dnes hodnoty novembra, ako sa zmenila spoločnosť za posledných dvadsať 

rokov a aká je sila našich spomienok na November 1989. Projekt sleduje aj cieľ podpory 

lokálpatriotizmu – vyzdvihnutie významu Košíc ako jedného z významných dejísk Nežnej 

revolúcie a upriamenie pozornosti na bežných Košičanov ako dôležitých účastníkov 

procesu premeny režimu a nositeľov originálnych spomienok a emócií. 

Hlavnou súčasťou projektu je výstava osobných artefaktov Môj 17. november, doplnená 

o ďalšie sprievodné podujatia: „Počúvaj aké to bolo“ a „Pozeraj aké to bolo“ - zostrih 

zvukových záznamov a reportáží z archívu rozhlasu a televízie a panel na písané odkazy, 

myšlienky, spomienky, dojmy „Tvoj odkaz 17.novembru“. 



 

 

Vernisáž výstavy a hlavný program sa uskutočnia 17. novembra 2009.   

Vzdelávací program s kurátorským sprievodom a diskusiou pre košické gymnázia a stredné 

školy sa bude konať v dňoch 18. – 20. novembra 2009.  

 

Výstava spomienok Košičanov - Môj 17. november   

Cieľom jedinečnej dokumentárnej výstavy osobných fotografií a predmetov je predstaviť 

nielen zážitky a emócie novembrových udalostí, zmeny režimu a spoločensko-kultúrneho 

kontextu z pohľadu bežných obyvateľov Košíc, ale tiež osobný pohľad na život pred a po 

zmene režimu.  

Objektmi výstavy budú fotografie zo súkromných albumov, rôzne predmety a s nimi 

spojené príbehy (opis momentu zachyteného na fotografii, opis situácie a emócie spojenej 

s vybraným predmetom). Vizuálne a textové dokumenty budú doplnené osobnými 

predmetmi evokujúcimi zážitky z týchto dní, z obdobia predtým a potom (napr. staré 

kľúče, zimná čiapka či šál, céčka, obaly zo sladkostí, prvá plechovka koka-koly, cestovný 

lístok z prvého výletu na západ). Konečná podoba výstavy bude výsledkom aktívneho 

zapojenia obyvateľov Košíc a ich osobného záujmu o tému a hodnoty Novembra 1989.   

Každý sa môže zapojiť a zaslať/doručiť fotografie a predmety na základe verejnej výzvy.   

Každý, kto sa zapojí do výstavného projektu získa voľné vstupenky na kultúrne podujatia 

podľa vlastného výberu (koncerty, divadelné inscenácie, festivaly), ktoré sa budú konať 

v sezóne 2009/2010 v priestoroch Kasárne KULTURPARK a v rámci projektu Košice 

Interface 2013.  

 

 



 

 

Verejná výzva k zapojeniu sa do výstavného projektu:  

Nezisková organizácia Košice – EHMK 2013 vyhlasuje v spolupráci s partnerom podujatia 

U. S. Steel Košice, s.r.o. výzvu na zapojenie sa do výstavého projektu „Môj 17. november“.  

Zapojiť sa do projektu a prezentovať v rámci výstavy svoju fotografiu, predmet, príbeh, 

spomienku, môže každý záujemca najneskôr do 4. novembra 2009. 

Záber výstavy je široký a jej cieľom je prezentovať hodnoty a témy Novembra 1989 

z pohľadu každého z nás – tých, čo sa novembrových udalostí zúčastnili osobne a aktívne, 

i tých z mladšej generácie, ktorí vzhľadom na vek nevnímali November 1989 tak 

intenzívne. V rámci výstavy by sme chceli vystaviť čo najpestrejšiu kolekciu fotografií 

a predmetov. Dôležitým aspektom je prepojenie so životom Košičanov a dianím v meste 

Košice.  

Pre lepšiu predstavu prinášame niekoľko príkladov:  

- osobné a rodinné fotografie (fotografie evokujúce život tesne pred zmenou režimu 

a po zmene režimu) 

- osobné predmety spojené s obdobím jesene/zimy 1989 

- predmety spojené s osobnými a rodinnými udalosťami alebo vzťahmi v období 

jesene/zimy 1989 

- „retro“ predmety a fotografie spojené s obdobím pred pádom komunistického 

režimu 

Každú fotografiu alebo predmet je možné doplniť krátkym príbehom – ako a prečo 

fotografia vznikla, čo považujete za najzaujímavejší motív na fotografii, prečo máte túto 

fotografiu rád/rada, ako sa v súkromnej fotografii odráža politicko-spoločenská premena, 

ako a čím sa vás novembrové udalosti dotkli, čo vám evokuje predmet, ktorý chcete 

vystaviť.  

Konkrétny príklad od autorky koncepcie výstavy:  



 

 

„Do výstavy by som venovala notový záznam vianočnej koledy. Najviac som si ako 12-

ročná žiačka základnej školy totiž zmenu uvedomila na hodine hudobnej výchovy. Kým 

v októbri sme sa učili spievať internacionálu, začiatkom decembra sme zborovo pod 

taktovkou bývalej súdružky učiteľky nôtili Tichú noc.“ RMOriginály fotografií a predmety je 

možné doručiť osobne na adresu neziskovej organizácie Košice – EHMK 2013, Hlavná 59, 

040 01 – kontaktná osoba Miroslava Rybárová (t.č: 0918 937 326).   

Zber výstavného materiálu bude prebiehať od 14. októbra do 4. novembra 2009.  

Originály fotografií a predmetov budú prevzaté na základe Protokolu o bezplatnom 

prevzatí/výpožičke a evidované pod poradovým číslom v prírastkovej knihe. Text príbehu 

k fotografii alebo predmetu môžete zaslať e-mailom, doručiť písomne alebo nahrať na 

diktafón pri odovzdaní. Fotografie v elektronickej podobe a texty príbehov/spomienok 

môžete zaslať na: miroslava.rybarova@kosice2013.sk 

Po deinštalácii výstavy (december 2009) budú ich majiteľom vrátené/doručené na základe 

dohody. Pri uverejnených fotografiách a predmetoch bude zachované autorstvo so 

zverejnením mena majiteľa a autora fotografie. Vystavené objekty je možné prezentovať 

aj anonymne alebo pod prezývkou a skratkou mena a priezviska.  

 

 

Kontaktná e-mailová adresa pre organizované skupiny (gymnázia a stredné školy): 

17.november@kosice2013.sk 

 

Všetky informácie nájdete na www.kosice2013.sk, o jednotlivých podujatiach Vás budem 

priebežne informovať. Najbližšia tlačová konferencie je plánovaná na 2. november 2009. 


